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Руководителям библиотек РФ,

обслуживающих детей

Уважаемые коллеги!
В 2019 году исполняется 105 лет со дня рождения известного российского поэта, прозаика, общественного и государственного деятеля, народного поэта Кабардино-Балкарской Республики Алима Пшемаховича Кешокова.

А. П. Кешоков - ветеран Великой Отечественной войны, Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии РСФСР им. М. Горького, Международной премии им. М. А. Шолохова.
За 60 лет творческой деятельности А. П. Кешоковым были созданы десятки прозаических и поэтических произведений, многократно изданных и переведенных на многие языки, как в нашей стране, так и за рубежом, что свидетельствует об общепризнанной значимости его творчества.
Кабардино-Балкарская республиканская детская библиотека им. Б. Пачева, отдавая дань памяти и уважения А. П. Кешокову, организует с 29 января по 22 июля 2019 года Интернет-конкурс «Я песни из сердца беру своего», который призван способствовать привлечению большего числа читателей к вдумчивому осмыслению творческого наследия А.П. Кешокова.

Просим вас оказать содействие в проведении данного мероприятия и организовать участие в нем пользователей ваших библиотек.

Высылаем Вам Положение о проведении Интернет-конкурса «Я песни из сердца беру своего», размещенное также на сайте учреждения (www.kbrdetlib.ru) в разделе «Конкурсы и акции». 

	С уважением,

директор 
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	С.Хатуева
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