ВЛАДИМИР лЕБЕДЕВ-ШАПРАНОВ

Зори на Красной

В свое время, а это было довольно давно – в шестидесятые годы, когда я впервые познакомился с калининградской землей, был наслышан о чудесных местах поймы реки Красная. Рассказывали, что это заповедные места, что там водится бобер в большом количестве, много рыбы такой, например, как форель. А это говорит о том, что места эти экологически чистые. Бывалые люди говорят, если увидишь бобра, цаплю и форель, значит ты попал в благословенные места. И с тех пор я стал мечтать побывать на реке Красной.

И мне повезло. В 1994 году я переезжаю жить в Калининград и вскоре судьба свела меня с Сергеем Коняхиным – человеком, увлеченным рыбалкой и подводной охотой. Сошлись мы быстро. Кроме любви к охоте и рыбалке у нас была и общая страсть к вечному – искусству. Он замечательный живописец – профессиональный художник. Мне нравится его манера письма. Вот на этих вещах – обсуждении путей развития искусства, его стилей и направлений, а также любви к природе – строилась наша дружба. Вот тогда-то и задумали мы с ним ряд вылазок на рыбалку и подводную охоту. По каким только местам мы с ним не ездили. Исколесили всю нашу область. Но больше всего запомнились поездки на реку Красную…
* * *
Река Красная протекает в тени стен девственного леса. Макушки громадных елей и сосен уходят ввысь, и только где-то там, над ними, виднеется небо. А здесь внизу торчат коряги, зловеще свисают корни самой причудливой формы. В воде виднеются затопленные деревья, свалившиеся от старости или принесенные течением. Таких деревьев – множество. Они вместе с кустами образовывают частые завалы – порой небольшие, а то совсем непроходимые.
Под пологом деревьев стоял сумрак. Плыть в лодке среди таких завалов было чрезвычайно затруднительно. Но в этих местах еще можно. Дальше, как говорил Серега Коняхин, будет намного хуже.
После сумеречных мест река, за поворотом, вырвалась на волю – чистое место. Вот здесь, на плесах, прорвалось солнце. Оно высвечивало дикую мощь и красоту здешних лесов, с обросшими лишайником и мхом стволами. На валежинах тоже ярким бархатом зеленел мох.

 – Лес-то какой! Заглядение! – сказал Сергей, вытирая руки ветошью.

Я ничего не ответил, лишь в знак согласия кивнул головой. Плыть да плыть – наговоримся еще. Ямы на Красной чередуются с многочисленными мелями. Вот и сейчас лодка чиркнула по дну: зашуршало, а затем терануло пузо о песок и гальку, но тут же все стихло – лодка снова спокойно плыла по глубокой воде, из которой то тут, то там торчали обломанные сучья некогда былых лесных великанов. 
Но чаще всего – и это самое страшное – сквозь воду были видны затопленные деревья, которые несли в себе потенциальную опасность. Нам с Серегой пока везло. Попадались еще мели, попала и коряга под винт, но наша лодочка все плыла и плыла…
Заметив подходящее место – на взгорочке несколько сосен – остановились на ночевку. Недолгие хлопоты с палаткой и костром, легкий ужин и… лапник под головой показался мягче пуховой подушки.
1.
…Первую зорю на реке я проспал, проснулся поздно и, открыв глаза, зажмурился от яркого света. Резво поднявшись, набросил на плечо полотенце и спустился к речке. Сергей тихонько постукивал в лодке, что-то прилаживая. Над костром блестел надраенный песком походный котелок. Чай был готов. Я, собравшись было искупаться, передумал и решил поторопиться с туалетом. От реки тянуло свежестью. Вода – тиха, не шелохнется. Вокруг умиротворение, только птички оживленно, но негромко переговариваются между собой. Бабочки порхают, жуки гудят. Свежий речной воздух заполнил грудь, над головой распахнулось чистое небо и только вдали, на горизонте, тянулась полоска ярких белых облаков. Эти далекие облака живописно подчеркивали радостный простор и необъятную ширь над нами.

Решили только попить чаю, а полдничать позже. Быстро собрались, погрузились – и в путь. Коняхин оттолкнулся от гостеприимного берега веслом и наша лодочка легко заскользила по спокойной воде.

На Сергее была надета поблекшая от времени и пота рубаха, такие же выцветшие джинсы, на боку – большой охотничий нож, в чехле – мобильник. Его голову защищала матерчатая шапка с козырьком. В лодке лежала видавшая виды двустволка, удочки, спиннинг, ружье и снаряжение для подводной охоты.
Я был экипирован в плотный спортивным костюм и кроссовки, на голове – такая же шапочка с козырьком. Через плечо у меня висел фотоаппарат, рядом покоился небольшой этюдник. Двустволка, рюкзак с консервами и другими продуктами лежали ближе к середине лодки.

…Наша лодочка идет так быстро, что у носа появились буруны, и наша стоянка очень скоро пропала за поворотом. По берегам пошел сосновый лес и ельник. Причудливые корни вывороченных деревьев, похожие на чудовищ и прочую лесную нечисть, как сказочные персонажи хранили тишину леса и поймы реки. 
Чтобы не нарушать гармонии, идем на веслах, мотор выключен. Тут поневоле не плеснешь веслом. Всё по берегам настороженно замерло, тихо в кронах. Казалось, вот-вот из-под коряги или выворотня появится звериная морда.

Справа берег обрамлён длинной полосой белёсого песка, слева до самой воды спускаются заросли травы и кустарника. А дальше стоят сосны, ели, осины и, конечно, белокурые кудрявые березки. Вон их сколько!
– А что тебя путешествовать заставляет? – неожиданно спросил приятель. – Отец-то не путешественник.

 – Нет, не путешественник! – Я рассмеялся. – Он у меня военный, офицер. Полстраны проехал. И я, значит, вместе с ним. Харьков, Узбекистан, Львов, Москва, Подмосковье, Минск, Балтика, Карпаты, Орловщина – родина отца, Смоленщина – родина матери, Брянщина и многие другие прекрасные места я видел, жил там и они запали мне в душу. И, где бы мы ни были, отец прививал любовь к лесам, полям, рекам и морям – таскал нас с братом за грибами и ягодами, на рыбалку и охоту. Кстати и рисовать он меня пристрастил с пяти лет…

Я задумался, замолчал, улыбнулся своим воспоминаниям, потом продолжал:

– Я еще в Харькове с дружками Володькой и Волькой путешественником мечтал стать. Потом мы узнали, что просто путешественников, без специальности, не бывает. После этого, кем только не хотели стать. Позже, в классе восьмом или девятом, оказалось, что лучше всего стать военными, там насмотришься – страна большая, и офицеры где только ни служат! Вот и выбрал я… Так что, можно сказать, мечта детства сбылась. Напутешествовался я в своей жизни… Во! Где только не был?! Был, собственно, везде: на Севере европейском и Севере азиатском, на Чукотке и Камчатке, в Уссурийской тайге. Проплыл по всему Енисею, от Хакассии до Дудинки, исходил почти весь Урал, Саянские горы, объехал Среднюю Азию, Прибалтику, Украину и Белоруссию, Кавказ и Крым, Карпаты, Карелию. Одним словом, не был лишь на Памире и островах Ледовитого океана.
Я смолк. Лодка прошуршала носом по песку и остановилась. Мы вылезли, затащили лодку подальше на берег. Я достал из кармана неразлучный блокнот с привязанной к нему ручкой и начал записывать, нахлынувшие вдруг мысли.

Кверху потянулся синеватый дымок – Сергей разжег костер, подвесил над ним котелок, притащил из лодки рюкзак с продуктами, расстелил чистую тряпицу, поставил на нее кружки, чашки, положил хлеб, открыл консервы.

– Оставь свое занятие, допишешь потом. Садись, будем кушать. Поедим, отдохнем малость и – дальше.

Когда закончили полдничать, я пошел осмотреть ближние окрестности: валежник, растопыренные шишки, дорожки муравьев – не часто, видно, ходят тут люди. По сторонам – вперемешку и сосны, и ели, осина и береза. Деревья всех сортов и возрастов. И старые – в обхват, и молодые – чуть-чуть от земли.

А вот – дуб. Стоит на некотором возвышении, могучий, крона закрывает немалую площадь и возносится на двадцати-, тридцатиметровую высоту. Под ним, практически, чистая поляна – ни поросли, ни травы высокой. Здравствуй, великан! Стоишь один? 
А ведь когда-то эта земля сплошь была покрыта дубравами – дубовыми рощами. В этих краях дуб был священным деревом, их берегли, им поклонялись. К сожалению, именно это их и сгубило, когда тевтоны вместе с прусским язычеством выкорчевывали на этой благодатной земле и священные деревья. Но ещё немало сохранилось их – богатырей, слава Богу! В одном приграничном поселке, где живет мой друг-художник, стоят несколько таких великанов, что мы вчетвером не смогли обхватить их стволы! Мы стояли прижавшись к огромному телу дерева, задрав вверх головы, и не видели вершины. И такое странное чувство испытал каждый из нас – словно мы побывали у близкого человека, такой покой и отрада были на душе. 
И как только поднимается рука браконьера спиливать такое природное чудо! Что интересно – на спилах дубов, диаметром метра три, видно, что это вполне здоровые деревья – сердцевина не гнилая, а как у молодого дерева. Мы пытались сосчитать годовые кольца. Куда там! Сбились со счета, но лет им – не менее пятисот! 
С трудом оторвался от созерцания величественного дуба, и тропинка, по которой я обходил дерево, неожиданно нырнула вниз, прямо к темной от нависших ветвей воде. 
В стороне что-то зашуршало. Я взглянул туда – от бережка отвалился кусок земли и, рассыпаясь, покатился вниз…

Мне всегда приятно видеть такое: как осыпается сама по себе земля с берега или как на твоих глазах падает ветка с дерева. В такие минуты начинаешь чувствовать, что ты стал своим в лесу, он перестал тебя пугаться и открывает тайны – до этого загадочных – шорохов и звуков. Юркая пичужка села на ветку березки, которая низко склонилась к ручью. Я стоял затаившись, неподвижно. И птица, не опасаясь меня, перепорхнула на ствол ели и забралась в совсем незаметное с земли гнездо.

Мои наблюдения прервал Сергей. Он тоже отдохнул, но по-своему – с маской осмотрел дно речки с прицелом на будущую охоту. Пора было отправляться дальше.

Стаскиваем все свои пожитки в лодку – я ношу, Сергей укладывает. Он делает все основательно и спокойно. От его выверенных движений, открытого взгляда, мягкого голоса исходит уверенность и спокойствие. Очень надежный товарищ.
…Поворот за поворотом оставался позади лодки. День подходит к концу, солнце стоит уже низко. Побаливают от непривычной работы руки и спина. Река петляет: то справа солнце, то слева, то сзади. И, если по реке мы преодолели не менее пяти километров, то по прямой – не более двух. Плыть трудно – мешают низко нависающие и упавшие деревья, которые приходится все время отталкивать. 

Наконец выплыли на более свободное пространство. Высокий белесый яр подковой охватил плес. В вышине, на яру, красно-оранжевыми колоннами уходили ввысь стволы могучих сосен и, казалось, за их вершины зацепились пенно-белые кучерявые облака.

Я предложил здесь остановиться на ночевку.

– Подальше надо от яра, – возразил Сергей и взмахнул веслом. – Тут – то осыпь, то сосна. Бывает, осыплется или упадет. 
Неожиданно поднялся невообразимый шум, и громадная стая уток поднялась над водой. Бросив весло в лодку, я торопливо защелкал фотоаппаратом. Сергей что-то кричал, но я не слышал его: слишком велик этот шум.
– На Север, говорю, летят! Там, поди, еще холодно, так они пережидают, – повторил он мне, когда вся стая снялась с воды.
Растянувшись широкой полосой, утки, недовольно переговариваясь, полетели вверх по реке.
За яром, который показался мне таким благодатным местом, оказался берег, сплошь заваленный мертвыми деревьями. Осторожно, чтобы не ткнуться в полузатопленные деревья, Сергей повел лодку к завалу. Между нагромождениями бурелома было видно немного чистого места. Дойти до него – ногу сломишь, но все же палатку установили, костер соорудили – благо за дровами далеко не ходить. 
Вечер прошел за тихой беседой, вроде бы ни о чем, и со спокойным сердцем и радужными планами забрались в палатку на ночлег.
…Лодка легко, как и несколько утиных перышек, оставшихся от вчерашней стаи, заскользила по реке. Отблески ранней зари с трудом пробивались сквозь листву, мы плыли будто по ущелью, в тисках завалов, а по берегам высились сосновые боры и ельники. Но, чем дальше по реке, тем деревья становились все ниже. Быстро это место не проскочить: петляет река, накренились над ней подмытые водой деревья. 
Но вот лодка выплыла на открытую равнину. Перед нами, в туманной сини, простиралось обширное болото, поросшее молодой, только поднявшейся осокой. Местами торчали редкие чахлые сосенки да осинки. То здесь, то там, вытянув длинные шеи, перелетали озабоченные утки.

К болотам у нас очень неправильное отношение. Мы судим о них только по тому, что знаем из сказок и поверий – дикие, гиблые места; люди пропадают; нечисть всякая водится и тому подобные страшилки. На самом деле, болота – очень важные природные явления, полезные и даже необходимые тем прекрасным лесам, лугам и полям, которыми мы восхищаемся. А также животным, особенно, птицам, насекомым. Все живой цепочке Земли. 

Сколько мы не гребли, все те же берега, все та же осока, все те же чахлые сосенки и осинки. Но зато река выпрямилась – русло, как тетива. Жизнь кипит на болоте. Кроме уток, бегают кулички, в небе над топью множество мелких птиц, которые за хлопотами не забывают остерегаться ястребков. И даже рыжая кумушка вышла на край болта, встала на высокой кочке, чтобы посмотреть – нет ли возможности тут чем полакомиться: уточкой или хотя бы яичком. Но поднявшийся гомон убедил лису не рисковать.

Как ни велико болото, есть край и у него – опять пошли по берегам деревья. Кончилась и полоса чистой воды. Теперь её сжимали заросли кувшинок. Их желтые цветы и листья стояли неподвижно, несмотря на течение. Повсеместно из воды торчали покрытые зеленой слизью топляки. Густые ветви, под которыми мы снова «продирались», скупо пропускали лучи неяркого солнца. 

Мы даже приуныли немного, но вскорости выбрались и из этого. 
И тут неожиданно на куст ивняка вспорхнул рябчик. Чуть пригнув хохлатую головку, он посвистел соседу на той стороне речки. Но нам не пришлось долго любоваться птицами.
– Вот тебе, бабушка… Началось! – Сергей кивком головы указал вперед.
Там высилась целая баррикада из старых, с опавшей корой, деревьев. С торчащих во все стороны сучьев свисали длинные космы выцветших водорослей.
– На берег выбираться надо, – буркнул приятель, направляя лодку.
– Да и там не лучше, – посмотрев на берег, отозвался я.
– Но там хоть земля. Давай выгружаться. Попробуем растащить завал. Осилим, а?

– Попробуем. Смотри-ка, Серега, дальше еще завал!
– Дальше будет хуже. Не испугаешься?
– Ну что ты! Не такое осиливали. Бывало и хуже. Как говаривала моя бабушка: глаза боятся, а руки делают! 
За пару часов тяжелой работы преодолели эти два завала. Устали зверски. После недолгой водной процедуры, расположились на бережку отдохнуть. Сергей задремал, а я, лежа на спине, смотрю в небо. Боковым зрением что-то увидел. Медленно поворачиваю голову. Вот опять что-то мелькнуло. По шероховатой коре ели легко взбежала ласка. Она взобралась метра на два, и теперь из-за ствола выглядывала в мою сторону любопытная мордочка. Я притаился, не дышу. Ласка ещё немного продвинулась вверх и была уже на нижней лапе дерева. Тихонько протягиваю руку к фотоаппарату. Подношу его к глазам, навожу на зверька. Ласка любопытно и в то же время настороженно смотрит в блестящий объектив и вдруг бросается головой вниз по стволу. Я чуть не испугался. А ласка уже сидела внизу под деревом. Навожу опять фотоаппарат. Снимаю. Мой товарищ, проснувшийся от щелчков фотоаппарата, с понимаем относится к ситуации – не говорит и не двигается. А потом указывает на старый гнилой пень, рядом с елью.
Под ним была нора. Где-то там, в глубине, под корнями, гнездо, выстланное перьями птиц, шерстью мышей-полевок, съеденных лаской. Там могли быть ее маленькие детеныши. Зверёк оценивал обстановку: вступать ли с нами в бой, если не помог отвлекающий маневр. Мы решили заниматься своими делами, не обращая внимания на ласку, и она, в свою очередь, успокоилась, а может и нет – но мы её больше не видели. 

Сварганив и употребив какой-никакой обед, мы без особых надежд на легкую жизнь собрались дальше. Оттолкнули лодку от берега… Несколько гребков веслами, и за поворотом – еще завал. Господи! А дальше, казалось, – одни завалы. 
– Так только кажется. Кое-где и там плыть можно, – успокаивал меня Сергей.

Проталкиваясь между стволами, кустами, водорослями медленно двигалась наша лодка. Где руками, где ножом, а где и топором прокладывали мы себе путь. Вместе со щепками разлетались в стороны брызги. Ухало в воду одно бревно, вздрагивало под ударами топора другое. И было этому видно конца. Даже Сережин оптимизм поубавился. 

…За тучами не было видно – село ли солнце. Но по сгустившемуся в лесу сумраку чувствовалось: пора готовиться к ночлегу. Наше везение, закончившееся перед первым большим завалом, продолжало иссякать – стала портиться погода. 
Небо изредка освещали молнии, невдалеке громыхал гром. На наше место, как девятый вал, накатывалась черная туча. Решили, не дожидаясь дождя, натянуть брезент на каркас шалаша и над костром. Ужинать пришлось в ускоренном темпе – не до разносолов.
После чая, задумавшись, сижу на валежине – немножко грустно. Грустно оттого, что все время ушло на тяжелую неблагодарную работу – вскорости наши проходы снова забьются деревьями – и не осталось времени на наблюдения, записи и зарисовки. Хотя, конечно, определенных впечатлений и опыта мы набрались, пока разбирали завалы. 
Молнии сверкали всё чаще, ближе и всё ярче. Через час грохотало так, что в ушах долго звенело после каждого разряда. Вот в самой толще тучи вспыхнул слепящий белый-пребелый огонь. Через мгновение погас, но туча, которая навалилась на нас, еще горела каким-то жутким фосфорическим светом, словно кто-то подсвечивал её с тыльной стороны. Раскачивающиеся деревья, темная река, мокрая трава, фантастические силуэты коряг и выворотней раз за разом высвечивались молниями в наступившей кромешной тьме видениями сказочного мира. Ветер завывал и метался в вершинах сосен и елей. То тут, то там раздавался треск ломающихся стволов и веток, шум и грохот падающих деревьев. 
«Налюбовавшись» стихией, решил забраться в шалаш – и во время! По брезенту ударили упругие струи дождя. Я удобно устроился и лежал, вслушиваясь в звуки кордебалета, устроенного природой. Сергей же уже мирно посапывал, словно ничего не происходило. Меня же захватила эта необузданная стихия, в которой гибли деревья, а может быть и маленькие обитатели этого дремучего леса. Но усталость взяла своё, разыгравшаяся фантазия успокоилась, и вскоре я уже не слышал ни шума ветра, ни треска ломающихся стволов, ни громовых раскатов…
2.
Утренний туман медленно поднимался над речкой и уступал место нежно сиреневой заре. В природе царило умиротворение, кое-где ещё капало, и, пока мы ходили умываться и возвращались к нашему костру, кроссовки и штаны основательно промокли. Попив чаю, мы взялись укладывать в лодку снятый с шалаша брезент.
– Тсс, – прошептал Сергей и глазами показал в сторону речки, на ее противоположный берег. Там среди подсохшей и поднявшейся травы лосиха вылизывала большеухого рыжего лосенка. Малыш неуклюже расставил длинные, еще непослушные ноги. Заметив нас, осторожная мамаша подтолкнула его мордой и потихоньку, чтобы не отстал, двинулась к зарослям ивняка. 
Я лишь пожалел, что оказался не готов фотографировать. А в это время над головой прошумели мощные крылья и неподалеку на вершину сосны сел ястреб. Тут уж я потянулся за фотоаппаратом.

Хищная птица вытягивала шею, ворочала головой и смотрела на нас. Было не понятно, что привлекло её внимание и заставило спуститься. Ни тени страха, беспокойства – только любопытство. Делаю один за другим два снимка, а потом замахиваюсь в сторону ястреба и оглушительно свищу.

Птица тревожно заклекотала, но только переступила на ветке. Ветка закачалась, ястреб потерял равновесие, замахал крыльями, и, не удержавшись, вынужденно полетел – кадр получился знатный!
Вдруг Сергей вскинул ружье и, кажется, не успел даже приложить его к плечу, как раздались два выстрела. Я краем глаза видел, как что-то промелькнуло над головой. Приятель быстро вскочил и вскоре показался из-за дерева с парой маленьких чирков.

– Здорово же ты их, – восхитился я. – Я даже и не видел. А ты, вот – мастер!

В общем каждый из нас по-своему поохотился и все были довольны.

Наконец отплыли. Сосны и ели отступили, и в низине, как засыпанные снегом, показались заросли черемухи. Не сломлена ни одна ветка. Только для себя цветет тут черемуха, а может быть и для ближайших соседей. Все заливал пьянящий запах, особенный, смешанный с запахом сосновой смолы и хвои.

Но дальше опять берега сдвигаются, справа и слева царит хаос мертвых затопленных деревьев, оставляющий совсем узкий пролив.

Ставшими уже привычными движениями убираем с нашего пути и отталкиваем всплывающие стволы, наклоненные большие сучья деревьев. Только на светлых местах и на редких болотах отдых. Уж там одно удовольствие – плыви да плыви. Смотри, как перелетают с места на место утки, как бегают по мелкой воде кулички, как солнце дробится в ряби воды.
В этот день обошлись без обеда, так, по бутерброду на ходу проглотили. И потому, наверное, к вечеру здорово устали. Едва только остановились на привал, Сергей собрал хворост, обламывая тонкие веточки с засохших деревьев, клал их под крупные ветки. И вскоре у нас уже пылал костер. Огонь быстро охватывал сухие ветки и, пока я развязывал рюкзак с продуктами и доставал припасы, жаркий костер разгорелся и был готов варить и жарить любую пищу. А на ужин сегодня, вы помните, у нас были чирки. Я занялся птицами, а Сергей тут же, прямо у лагеря, наловил окуньков для ухи. 

Вот она, мать-природа, всё у неё есть для нас – человеков.
Готовил Сергей здорово, как мастер своего дела – быстро, вкусно. И вот уже над костром дымилась уха, а в золе пеклись вкуснейшие утки. Это был праздник живота! Хорошо, что мы не обедали, а то вся эта вкуснятина не поместилась бы в нас.
Потом пили густой чай, заваренный так, чтобы не отдавал запахом древесной прели.

А уж совсем потом – упругая постель из веток и сон без сновидений. Сказались несколько дней на свежем воздухе и напряженная многочасовая работа.
Утром сижу, записываю прошедшие события.

– Что ты все пишешь? Разве с нами происходит что-либо интересное?!
– На мой взгляд, с нами произошло много чего интересного. Просто ты привык к этому больше и считаешь само собой разумеющимся, а для меня это – праздник души! 

Писать, конечно же, было о чем. 
Вот прямо здесь – ивняка и осин по берегам достаточно, чтобы тут поселились бобры. Внимательно осматриваю зеркало воды. Вон там, действительно, под густым ивняком виднеется какое-то аккуратное, но солидное сооружение – бобровая хатка. И запруда поодаль. Решил подождать, а может, увижу кого-нибудь из бобров. Днем, естественно, они спят, вылезают лишь в сумерки, чтобы заняться своими насущными делами. Но я все равно сижу, внимательно следя за хаткой и представляя себе ее обитателей.
В это время Сергей пошел с ружьем побродить вдоль берега. Отойдя метров на сто, он услышал крик чаек над небольшим озерком. Вода в нем, как в миске, не шелохнется. На залитых солнцем берегах желтыми сережками цветет ива. Вспугнутые хрустнувшими под шагами Сергея ветками утки, чуть отлетев, тут же плюхались на воду и, как ни в чем не бывало, продолжали заниматься поисками корма, чистили перья. Красноголовые нырки подпускали почти вплотную. Можно было настреляться вволю, но нам была нужна пища только на текущий день. Сергей возвратился с парой крякуш. 
Сложив добычу и ружье, мой неугомонный товарищ влез в лодку и оттолкнулся от берега. Потом достал сумку, а из нее – небольшую дощечку с намотанной прочной леской. На конце лески радужно посверкивала блесна и зловеще покачивался крючок. И какого размера! Казалось, такая приманка не поместится ни в одной щучьей пасти. Блесна и крючок были отшлифованы годами о траву и воду.

Широкий замах и блесна, сверкнув металлом, скрылась в воде позади лодки. Сергей, зажав леску зубами, принялся грести. Глубина под лодкой была вряд ли больше полутора метров, но длинный шест не доставал дна, легко уходя в жидкий ил.

Тут он вспомнил, что когда-то ловил в этих местах рыбу, но это было давненько. Сколько тут ее, этой самой рыбы! А ловить некому, разве что птицы ловят.

Очевидно, что-то решив мне сказать, Сергей повернулся было ко мне, но в этот момент леску сильно дернуло. Он перехватил ее руками и, быстро перебирая, стал подтягивать добычу к лодке. Рыба упорно сопротивлялась, но Сергей, не обращая внимания на рывки, тянул леску, надеясь на прочность снасти. Наконец, шумно всплеснув водой, в лодку свалилась большая зеленая щука. Никак не меньше пяти килограммов. Она била хвостом, шевелила жабрами и разевала зубастую пасть, стараясь освободиться от крючка. Сергей потянулся было к блесне, но тут же отпрянул. Щука бешено забилась, подпрыгивая и ударяя хвостом по борту и дну лодки. Только удар веслом заставил ее затихнуть.

…Блесна снова играла позади лодки. Раззадоренный удачей, Сергей не спускал глаз с лески. Но она свободно тащилась за лодкой, только изредка напрасно настораживала, цепляясь за траву. Скоро не стало и этих слабых рывков – лодка вышла на глубину. Тут уже не было ни торчащих из воды тростников, ни камышей. Перед глазами только зеленовато-серая вода. А дальше – темная ультрамариновая полоса света.
Над лодкой, высматривая добычу, пролетел хищник. По всей видимости, скопа. Кругом кричали и кружились чайки. Маленькие острокрылые крачки держались ближе к берегу. Заметив рыбешку, они с лету бросались вниз, бесстрашно врезаясь головой в воду, и живо выскакивали с добычей в клюве. Тут же одна за другой носились парочки уток. 

Лодка скрылась за ближним поворотом и у меня пропала возможность следить за другом. А что было дальше? Вот что рассказал, возвратившись, Сергей.

Темное грозовое облако закрыло солнце. Над водой, нагоняя рябь, потянул легкий, но уверенный ветерок. Он повернул лодку к берегу, к нашему лагерю. Настоявшееся громадное грозовое облако неумолимо покрывало всё пространство. «Поскорее бы к берегу», – успел подумать Сергей, как вдруг лодку резко дернуло в сторону и леска больно впилась в руку.

По всему было видно, что на крючке была большая рыбина. Леска стремительно резала воду, металась из стороны в сторону. Сергей, налегая на весло, едва успевал смягчить рывки.

Но вот леска натянулась впереди и так потащила лодку, что вода закипела у носа. Благо, что он успел леску перекинуть через весло, а иначе порезал бы руки.
«Вот так штука! Вот это улов», – не знал радоваться и беспокоиться Сергей.
В этот момент леска очередной раз ослабла, потом натянулась снова… опять ослабла.

Сергей решил подтянуть леску. Он тронул ее на себя, и тут же она вырвалась из рук и рванула лодку. Бортом зачерпнулась вода. «Кто же это? – удивился он, выправляя лодку, –Щука, должно быть, кто же еще? Ишь, дергает! Перевернет, ей-богу, перевернет!».
На мгновение из-под воды показался плавник. Раскрывшись, как большущий зелено-пестрый веер, он тут же ушел под воду, оставив за собой пенный бурун.

Леска натянулась, как струна, и резко пошла в сторону. Сергей ловко развернул лодку и поставил её по ходу лески. Опять рывок, у носа зашумела вода. Но вот леска уходит в сторону, затем к корме. Сергей крутил лодку на месте, окатывая себя снопами брызг. На реке прямо на глазах росли волны. Вон уже и барашки замелькали, а рыбина тянет и тянет.
Очередной раз леска ослабла. Сергей осторожно выправил лодку веслом по направлению лески и, не натягивая, стал выбирать ее. Подталкиваемая волнами лодка, подходила к невидимой в воде рыбине. Вот уже показался сигнальный узел, привязанный неподалеку от крючка. Сергей впился глазами в темную воду, но поднятая рябь и тина мешали хоть что-нибудь рассмотреть, как вдруг… у борта показалась голова чудовища. Судя по этой громадной голове, щука должна была быть огромной. Сергей, сдерживая дыхание, потянулся к ружью, но предательски соскользнуло с борта и стукнуло о дно весло, щука метнулась вглубь так, что лодка чуть не треснула, а мой товарищ через секунду барахтался в почти ледяной воде.

Одежда тянула ко дну. Волны накрывали, не давали вдохнуть воздух. Вода набиралась в рот, в нос, хлестала по глазам. От холода деревенело тело, делались непослушными руки. В любой момент судорога могла свести ноги, и тогда – все. Сергей решил всё же отпустить верой и правдой служившую ему леску с рыбиной на другом конце и быстро повернул к лодке. На одном вздохе забрался в нее, быстро, не смотря на потоки стекающей с одежды воды, развернул нос к берегу и – ходу. 
Я тем временем оторвался от своих записей и, обеспокоенный долгим отсутствием товарища, обогнул излучину и вышел на берег, с которого увидел окончание разыгравшейся драмы. 
Не понимая, что же в лодке происходит, отчаянно замахал руками и закричал. В ответ Сергей махнул в сторону лагеря, и я с максимально возможной скоростью бросился назад. 
У лагеря мы оказались почти одновременно. Лодка врезалась в песчаный берег. Я помог пострадавшему оттащить лодку подальше от воды, выбрал вещи из нее и бросился оживлять притухший костер. Серега же залез в палатку и быстро переодевался в сухое из того, что было у нас на двоих в запасе. Костер и чай привели его в более-менее нормальное состояние и он поведал мне о случившемся. Когда он рассказывал о щуке, глаза его были размером с блюдце, хотя робким его не назовёшь.
Время в этот день, наполненный драматическими событиями, сжалось и пролетело так быстро, что мы, придя в себя от всех навалившихся волнений, с удивлением обнаружили приближение вечера. Но судьба подарила нам ещё один эпизод.

Поднявшийся после обеда ветер крепчал, теперь он гнал по реке неслабые волны, подхватывал с них пену, рвал ее в клочья и раскидывал по берегам.

Мы были переполнены произошедшим, но всё же среди воя ветра и шума волн услышали свист крыльев. Я не утерпел и выбрался из укрытия. Это был лебедь. Прижатый ветром почти к самой воде, он шумно махал крыльями, оставаясь на месте. Даже эта сильная птица не могла выдержать напора стихии. Широко распахнув крылья, она отдалась во власть ветра и ее тут же отшвырнуло куда-то далеко назад. Я не смог увидеть – взлетел ли он.
3.
… Утренний ветер шевельнул ветки и сразу же прогнал висевшие на них клочья тумана. Солнце еще не взошло, но заря уже раскрасила чаек в золотисто-алые тона. Сергей на берегу реки приводил себя в порядок. Пологие волны подкатывались и лизали его ноги, словно извиняясь за вчерашнее. Пока я поднимался, за лесом встало солнце и брызнуло на деревья, тростник, осоку своими лучами.

Сегодня решили никуда не двигаться, остаться на этом месте, чтобы поохотиться, половить рыбку, написать пару этюдов. Одним словом – отдохнуть в нашем понимании.
Я решил не напоминать Сергею о вчерашнем дне, да и он сегодня был не особенно расположен к разговорам. После завтрака с душистым чаем, каждый оказался предоставленным сам себе и выбирал себе занятие по вкусу.

Мне захотелось удобно расположиться около недавней валежины, не далеко от берега. С нетерпением и трепетом достаю краски, масло, скипидар, лак, картон. Выбрав привычным перекрестьем пальцев «приличное окно природы» для этюда, приступаю к священнодействию… Но тут…
Раздался свист. Но этот свист не птичий. Гремит недалеко перекат, и совсем близко падают капли росы – чиркают по листьям. Вот заколебались верхушки трав, и на речной откос вышла семейка выдр: самка и трое выдрят, усатых и косолапых. Малыши подняли возню, кусают друг дружку, но несильно. Играются, чертенята! Вот сплелись клубком – куча мала! Выдра-мамаша иногда что-то ворчит, дескать, покоя от вас нет, баловники.

Вот один выдренок, вытянув длинный хвост, бултыхнулся с откоса в воду. Вода вздрогнула, омут разошёлся кругами. За первым последовали и другие выдрята.

Началась потеха! Что тут только не вытворялось! По нескольку раз выдрята забирались на берег и скатывались в воду. Это, видимо, доставляло им громадное удовольствие. Катались малыши таким образом, пока мамаша не прекратила их забаву резким свистом. Впрочем, и она в омут съехала на брюхе – это же так весело! 

Зверьки продолжили свой путь вплавь. Пловцы они отменные. Вода – их родная стихия. Вскоре они скрылись из глаз. А мы с Сергеем остались на берегу. За это короткое время я успел сделать несколько набросков-почеркушек. Пригодились мне эти зарисовки через несколько лет, когда я оформлял одну из своих книжек.

Сергей, тем временем, прихватив ружье и патроны, направился к ближайшим тростникам, где неугомонно крякали утки. То там, то здесь – буквально рядом с ним – в реке всплескивала рыба, оставляя на воде расходящиеся круги, но рыбалка сегодня не вдохновляла. Утки тоже не стали дожидаться, пока до них доберется охотник, чьи шаги сопровождал несмолкаемый хруст непроходимых кустов и упавших веток, и быстро ретировались в другое место. 
Сергей пошел прочь от реки в сторону леса, который подступил близко к пойме. Сосны, ели, береза, осина, дуб, изредка – граб. По деревьям и земле раскинулся бархатным ковром вечнозеленый плющ. Сучья деревьев начинались почти от самой земли. Вглубь ничего не видно – только угрюмая темно-зеленая мгла.

«Да, недаром называют это место диким, – подумал Сергей, – может нога человека здесь не ступала. Может быть, и ступала, да следов не видно, редко бывают в этих местах люди».

Комары, если не отмахиваться веткой, тут же покрывали лицо и руки. На сломанном сучке развесистой сосны рыжая белочка разделывала «под орех» шишку.

Пестрая сойка, прозванная в народе лесной вороной, едва заметив человека, так пронзительно закричала, что спугнула белочку и незаконченная шишка, мягко шлепнувшись, пропала в зеленом покрове.

На сухой валежине, около большого комля, столбиком поднялась светлогрудая шоколадная ласка, вторая, с белым брюшком, расположилась рядом на удобном суку. «Какая красота, – взволнованно вздохнул Сергей – хорошо! Нетронутая природа, непуганые звери, птицы. Кроме этой оголтелой сойки». 
Зелень молодых сосенок и елочек слилась с нижними ветвями взрослых деревьев, образуя упругую зеленую стену.

Сергей присел на лежащий ствол и нагнулся снять сапоги. Рядом, ниже по стволу, подставив полосатую мордочку лучам солнца, грелась небольшая ящерица. Маленькое существо его не боялось, лишь с любопытством разглядывало человека своими вращающимися глазами-бусинками.

Поправив обувь, Сергей медленно встал, косясь на ящерицу, и пошел дальше. Через сотню шагов он вышел на полянку, примыкавшую одним боком к болотцу. Как рассыпанные коралловые бусы, рдела во мху перезимовавшая клюква. Коняхин, сложив амуницию, пристроился возле неё. Он не спешил и туда-сюда лазал на коленях по небольшому болоту, наслаждаясь отправляемыми в рот одна за другой кисло-сладкими ягодами.
Подкрепившись витаминами, пошел дальше и в низинке, у маленького ручейка, обнаружил удивительно крупные цветы. Какие? Он не знал, но срывать не стал – зачем напрасно губить! Здесь, в мелколесье возле ручья, оказалось настоящее птичье царство, и вовсю заливались птицы: дрозды и пеночки выводили трели на все лады. То и дело с земли, из ельничка, взлетали рябчики и садились тут же, на первое попавшееся дерево.
«Совсем непуганые, – мелькнуло в голове Сергея, – так близко подпускают».

Стрелять не захотелось – это не охота, а убийство. Он поднял палку и швырнул в рябчиков. Те только крыльями вспорхнули. Палка ударилась о нижние еловые лапы, рябчики же расположились на ветках выше. Они сидели и, поводя головками, с явным любопытством разглядывали чудаковатое существо.

Сергей повернул обратно, и вскоре вышел на светлое место.

Над головой, возбужденно переговариваясь, косяк за косяком, летели гуси. И летели они на север, к местам гнездовий, выводить среди нетающих снегов своих птенцов. Из гущи тростника, росшего вдоль берега, то и дело поднимались чем-то озабоченные утки. На ярком фоне синего неба летели два снежно-белых лебедя.

Тростниковые заросли становился все шире и шире, утки взлетали все чаще и чаще. И охотничий азарт взял своё, но Сергей ограничился только парочкой уток. Приторочил подстреленных птиц к поясу и, довольный и счастливый, медленно побрел назад, к нашему лагерю. Возвращаясь, Сергей по ходу невольно отмечал про себя и неширокую лосиную тропу, и многочисленные лисьи норы, и кишащие птицами заросли.

Я тем временем закончил этюд – на мой взгляд он вышел удачным. Посмотрим, что ещё скажет Сергей? Я не упомянул, что мой друг тоже художник, и очень неплохой художник! 

Закончив с этюдом, я занялся костром, и вскоре костерок был налажен, вкусная родниковая вода в котелке закипела. Перевесил котелок в сторону от огня, тут и появился в лагере мой приятель. Серега, проходя мимо костра, бросил двух убитых уток и прошёл к стоящему неподалеку этюду.

– Неплохо. Молодец! – изрек мой самый первый и строгий критик. – Вот можно было бы воду сделать поплотнее, а так… ничего. Молодец! 

Я кинулся было к уткам, чтобы их ошпарить кипятком, разделать на куски и приготовить из них одновременно и первое и второе, но Сергей остановил мой порыв:

– Сегодня я покажу тебе, как на природе готовить утку.

Я не возражал. Давно мечтал попробовать охотничий трофей в полевых условиях по особому рецепту. Сергей молча разделся, засучил рукава, взял уток и направился к берегу. Мне же дал задание нарвать листьев лопуха и под обрывом накопать килограмма два-три глины.

Эти задания я выполнил мигом и присоединился к Сергею, чтобы наблюдать как он священнодействует и ничего не упустить.

Сергей меж тем разделывал уток: со стороны груди, вытащил все внутренности, отсек голову, лапы и кончики крыльев и натер тушки солью изнутри и снаружи. Затем обернул их листьями лопуха и обмазал глиной. Все получилось быстро и аккуратно и напоминало два большущих пирога. Отодвинув толстый слой углей из горячего костра, кулинар палкой сделал два углубления в раскаленной земле и, уложив туда обмазанные тушки, засыпал их горячей золой.

Пока мы обменялись сегодняшними впечатлениями, времени прошло за разговорами около часа. Сергей разобрал почти погасший костер, перевернул наши «пироги», вновь засыпал горячими углями и оставил их допекаться еще в течение часа.

По истечении положенного времени, автор проекта, как сказали бы мои внучки, вытащил из костра некие керамические изделия, от которых стоял непередаваемых дух. Он разбил глиняную корку, и перед нами предстали две совершенно чистые, без единого перышка, аппетитные розовые тушки. Блюдо готово. Хлеб резали наспех – заранее не подумали, а слюнки текли ручьём, пока раскаленное мясо не стало приемлемым для трапезы.

Такой вкуснятины и такого аппетита я не испытывал с молодых лет. Полученное наслаждение – не передать словами. Такое надо просто сделать и есть, есть, пока вволю не насладишься…
Солнце своим чередом клонилось к верхушкам деревьев. Костер уже не дымил и всё больше и больше появлялось надоедливых комаров и какой-то занудной мошкары.

– Вот бы сейчас твой пузырек «Антикомарина», – вспомнил Сергей, – помазал – и не берет комар.

– Действительно, – подхватился я, – как же я забыл! 
А комары уже забрались даже под одежду. Сил просто не было терпеть такую пытку.

Пять минут торопливых поиском в мешке, и вот уже спасительный пузырек пошел по нашим рукам. Мазали открытые части тела: шею, руки, слегка прошлись по волосам. Стало легче. Кровопийцы отступили. Ещё немного поговорив «за жизнь» мы улеглись и уснули.
Утром, пока Сергей, у которого нагрузка вчера была больше, ещё спал, я осторожно выбрался из нашего укрытия и с удовольствием полюбовался восходом. Вроде бы и такой же, как вчера, и всё равно – не такой! Что-то неуловимо отличает утренние зори на Красной, зарю одного дня от зари другого. Я привел себя в порядок и, прикрыв ветками вход в шалаш – поменьше комаров будет – и зашагал вдоль берега реки. Ружья не брал, решил понаблюдать за жизнью обитателей леса и реки просто так, для удовольствия.
Не прошел сотни-другой метров, как впереди зашумело – в траве билась птица. Подбежал поближе. Это оказался гусь-гуменюк. Когда между нами осталось шагов двадцать, он перестал биться и, волоча крыло, побежал вприскочку к воде. В другую сторону от него метнулся какой-то зверек. По тому, как раздвигалась трава, было видно, где он бежал. «Кто же напал на гуся?». Я бросился наперерез зверьку и увидел, как тот шмыгнул в густой кустарник. «Куница!» Вдруг я одумался и со всех ног пустился за гусем, но птица уже добралась до спасительной воды, и теперь ее было не взять. «Надо было гуся сразу ловить», – досадовал я.

А гусь, тревожно вертя головой, торопливо плыл к тростнику. Я с досады махнул рукой. Над тростниками вились чайки, перелетали утки, вдали точками чернели на воде нырки, над головой стая за стаей летели в сторону севера гуси.

«Всюду дичь, а я без ружья», – запоздало пожалел я. Мои мысли прервал внезапный шум. Я вздрогнул от резкого птичьего крика. Стая чаек шарахнулась в сторону, а мимо пронеслось что-то темное и с лета ухнуло в воду, вздыбив каскады брызг. И уже через секунду большая бурая птица поднялась в воздух с крупной, извивающейся в когтях, щукой. Я так и не понял, что за птица схватила рыбину. Так всё произошло стремительно и для меня неожиданно. Хищник, подобрав лапы и прижимая к себе добычу, тяжело замахал широкими крыльями, пролетел недалеко вдоль реки и скрылся в соснах. Меня тоже потянуло туда, в эти сосны. И я пошел берегом, по мелколесью вслед за удачливой птицей.
Гнездо пернатого хищника увидел сразу, как только вошел в сосняк. Большущей кучей веток темнело оно высоко над землей на сучьях корявой сосны. Хозяев – больших птиц не было видно. Я не без труда вскарабкался на соседнее дерево. Добрался до надежной ветки и, наконец, огляделся – гнездо было видно отлично. Вот и она – щука. Пара большеглазых слабо оперённых птенцов терзали ее. Один намного меньше другого, но у обоих когти – как у больших птиц. Птенцы вцепились в рыбу яростно и орали во все горло, стараясь перетащить добычу каждый себе.

Я обернулся на раздавшийся сзади шорох крыльев – в лицо ударила упругая волна воздуха, и почти рядом с собой я увидел клюв и когти огромного хищника. Я прилип к дереву и замер за стволом, но было уже поздно – меня увидели и атаковали. Пернатый хищник взмыл в высоту и понесся на меня со страшным клекотом. Гнев этой сильной птицы, спасающей своих птенцов, был ужасен. Она металась рядом, стараясь вцепиться в меня – дерзкое двуногое существо.
Откуда что взялось! С проворством белки я быстро спустился на несколько веток ниже, отломал сук и, улучив момент, замахнулся им. Моя боеготовность подействовала на птицу, и сразу же охладила ее воинственный пыл. Теперь хищник с клекотом летал вокруг сосны, на которой я сидел, но не решался на новую атаку. Наконец, я спустился вниз и, не бросая палки, заторопился от гнезда назад к лагерю. Хищник отстал, я выбросил палку и спокойно пошел вдоль леса. Правда, пару раз, на всякий случай оглядывался: не летит ли грозная мамаша, а может папаша. Черт их разберет?!
Иду себе, успокоившись, и любуюсь лесной жизнью. А она течёт здесь своим чередом, и нет ей дела до пришлого. Степенно покачивали верхушками старые ели, трепетали молодые листочки осин, белочка пробежала по темно-зеленой лапе старухи-ели. Муравьишки сновали туда-сюда на своих дорожках. Где-то рядом тонким свистом перекликались рябчики.

Вышел на освещенную полянку. У небольшого холмика, среди нескольких коряг и комлей, возле норы, которую трудно было различить, затеяли возню несколько шустрых остромордых лисят. Они беззаботно резвились, предоставленные самим себе. Рыжий клубок вертелся, и было непонятно, где чья голова, хвост, ноги. В этой свалке кто-то случайно пустил в ход зубки. Обиженный огрызнулся, хватил невинного соседа, а тот другого, клубок распался, и каждый стоял против всех и скалил зубки.

Самый маленький из лисят, не выдержав напряжения, испугался и пустился наутек неизвестно от кого или чего. Это дало повод и другим. В мгновение ока все попрятались – только их и видели! Но ничего подозрительного вокруг не оказалось – тишина. Лисята один за другим повылезали из своих укрытий. И каждый, изображая полную независимость, занялся своим делом. Один, сладко зевая, щурится на солнышко, другой, склонив набок остроухую головку, с любопытством наблюдал за полетом жука, третий свернулся калачиком и задремал под лучами солнышка.
Ещё двое сидящих в стороне лисят неожиданно вскочили и, навострив уши, напряженно всматривались в кусты. За ними все, как по команде, тоже подняли головы. Кто-то уже радостно тявкал и махал хвостиком. Тут все запрыгали и завизжали, и из кустов показалась лиса. В ее зубах был рябчик. Она положила его на землю, а сама немного отступила. Тут же в добычу вцепились зубы всех лисят, которые мгновенно растерзали на куски и растащили в разные стороны бедную птицу.

Как я пожалел, что со мной не было фотоаппарата. Какой был бы кадр!
А Сергей в это время вершу на спину – и к речке. Вдоль берега тянется темно-серая полоса каких-то погибших насекомых. Решил миновать её. Неподалеку виднелась упавшая сосна. Ствол над водой, вершина в воде, и как раз там, в тростниках, расходились круги от гуляющей крупной рыбы.
С вершей на спине Сергей осторожно переступал по скользкому стволу. Как можно дальше продвинулся по стволу к вершине, приладил вершу и вернулся обратно. Уселся на землю и заслушался – возле речки, в зарослях черемухи, вовсю распевал соловей. 
Ветерок сдувал с елок желто-зеленый туман – все здесь припудрила пыльца цветущих елок, в лесу от нее стоит сильный запах. Как удивительны здешние леса, каждый раз он не переставал дивиться этим, не знающим границ, дебрям, этим рекам и речкам, кишащих рыбой, укромным и сытым пристанищем для больших стай гусей и уток на плесах.

Я, заметив сидящего на берегу напарника, пошел. Около Сергея лежала охапка травы.

– Смотри, – он отодвинул траву, под ней, в ямке, лежали пойманные вершей крупные, как лапти, бронзовые караси. Я от удивления даже рот открыл.

– Закрой рот, я все сказал, – выдал крылатую фразу довольный уловом Сергей, – пошли готовить еду.
Вскоре возле нашего шалаша моими, в основном, усилиями вырос ворох сухого хвороста, появилась приличная сушина и хорошая валежина. Потом вместе чистили рыбу, варили уху. Настроение было радужным, мы много чего вспомнили, много смеялись. У нас наступила некая нервная разрядка от пережитого за эти дни, от навалившихся впечатлений. Когда обед был готов, съели все, что Бог послал, а после чая каждый снова занялся своим делом: я взялся за краски и этюдник, а Сергей за ружье. Я отправился на этюды в приглянувшийся ранее район красивой излучины, а мой приятель в лодку – и был таков.

Сергей оттолкнулся шестом, лодка медленно развернулась и поплыла по течению вдоль берега, который не всегда был виден из-за разросшегося тростника. Изредка, с надрывным кряканьем, из тростников вылетали утки. Некоторое время он еще видел на откосе Палыча, рисующего очередной пейзаж, но потом река сделала поворот, и берег и тростники развели друзей, оставив их один на один с природой. Прекрасное состояние охватывает человека, который остается один в диких местах, но знает, что-то недалеко есть надежный друг, который не мешает твоему одиночеству, но сразу придет на выручку в трудную минуту. 
Солнце и сверкающая рябь воды мешали смотреть. Шест увязал в иле. Местами полоса тростников была так широка, что приходилось пробираться сквозь нее. Подминая носом тростники, лодка оставляла за собой неширокую дорогу. С лица Сергея стекал пот. Поплескав освежающей водой в лицо, он снова брался за шест и лодка монотонно шла вперед. 

Наконец, Сергей решил причалить, чтобы осмотреться и немного отдохнуть. Спешить было некуда, времени вдоволь. По доносившемуся гомону можно было определить, что дичи здесь – сколько душа пожелает, любая на выбор. Сергей привязал лодку за тростник, вышел на берег и с удовольствием улегся в тени, раскинув натруженные руки и расслабив спину.

Но счастье длилось недолго – появились комары, полчища комаров. Замахавший было руками Сергей вдруг замер: на поляну выкатился лосенок. Сам маленький, он держался довольно смело. Без опаски подбежал к воде, понюхал её и принялся пить. Сергей стал озираться по сторонам – боялся, что может ни за что, ни про что попасть в неприятную историю, когда появится отставшая мамаша малыша.

А этот несмышленыш, заметив человека, подошел и стал бодаться с его сапогами – затевал игру. Сергей с опаской оглядывался. Стрелять в мамашу не входило в его планы. Он резво подскочил, немного спугнув лосенка, и – к берегу, от греха побыстрее забраться в лодку. Но неугомонный лосенок припустил за ним. Сергей остановился, малыш тоже замер и, склонив голову набок, внимательно рассматривал невиданного зверя. Затем вдруг резво взбрыкнул задними ножками и вприпрыжку подбежал к нему. Лосенок вновь добрался до ног и рук человека. Сергей, не удержавшись и отбросив в сторону опасения, стал ласкать лосенка, а тот, как дите малое, начал сосать большой палец руки. Сергей попытался освободиться от назойливого… нет, скорее, доверчивого зверя. Легонько оттолкнув его, он оторвался на пару шагов, и тут на поляну выскочила лосиха.

Сергей, не раздумывая больше, бросился к лодке. Разъяренная мамаша, прижав уши, кинулась в его сторону и уже у самого берега чуть не настигла его. Благо, что лодка была слабо привязана и шест был наготове – стоял вертикально. Одним взмахом Сергей вытолкнул лодку почти на середину реки, откуда силы взялись?!
Лосиха, недовольно фыркнув, вернулась к своему малышу, тщательно его обнюхала, пару раз лизнула, а потом толкнула мордой. Лосенок, получив от мамаши тумачок под зад, ничуть не расстроился и, все так же весело взбрыкивая длинными ногами, припустил с поляны. Лосиха еще раз озабоченно посмотрела в сторону человека и неспешно ушла следом за ним.

Долг день летом. Но, его только-только хватило Сергею, чтобы пару раз закинуть удочки и до ужина вернуться к шалашу. Я сидел неподвижно у шалаша и бесконечно долго рассматривал написанный в этот день этюд, отыскивая в нем ошибки, изъяны. Рядом полыхал костер, над ним в котелке кипел чай, и уха была тоже готова…

Всю ночь над нами стоял непрерывный нудный писк комаров. Голову приходилось прятать в рубашку. Вокруг непроглядная тьма. Не было покоя и от мышей : они шуршали в листьях и траве, лазали в подстилке, ворошили сено в палатке и снаружи.

– До чего же непугливые, – ворчал Сергей и стучал изредка по подстилке, – того и гляди, в рот заберутся. 
Я, тут же представив эту картину, улыбнулся. Но мысли привычно вернули меня к сегодняшнему этюду: лежу на спине, смотрю в брезент палатки, а вижу этюд. Это у меня любимое занятие – могу часами рассматривать картину, сложный рисунок или этюд. Тем более, он только что написан и поэтому долго будет теребить мои мысли, пока его не победит сон. То же самое ощущение испытывает грибник, рыбак или, например, шофер. Мелькание в закрытых глазах полянок с грибами, дергающегося поплавка с расходящимися кругами, вьющейся дороги с мелькающими деревьями и столбами – явления одной природы. Вещи, события, засевшие в нашем мозгу, многократно воспроизводимые одни и те же картины в нашем сознании будут досаждать, пока не заволокутся, не заменятся другими…

Мыши стихли. Можно без опаски лицо, голову прятать в сено. Душно, зато нет комаров – под утро и они утихли.

4.

…Обычно бесшумно летящая сова с резким звуком шарахнулась в сторону от нашего ночлега, и мы проснулись. Первым, поеживаясь от утреннего холодка, выбрался Сергей и, не завтракая, только слегка сбрызнув лицо вчерашним кипятком, отправился с ружьем в лес.

Я продолжал лежать и наблюдать в щель палатки появление светила, вернее, не его самого, а только его предвестников – ярких всполохов, гасящих на небе одну за другой звезды. Вставать не хотелось, но я все же выбрался наружу. К дереву прислонен мой этюд. Бросаю на него беглый взгляд. Настроение уже не то, что вечером и ночью. Этюд меня явно не устраивает, и Сергей вчера промолчал на его счет, значит, что-то не так. Ничего страшного – поработаю над ним еще. Мало будет – уделим побольше времени. Для того сюда и прибыли: отдохнуть, порисовать, пописать, пострелять…

Когда солнце поднялось над лесными вершинами и лежащий на озере туман растаял, Сергей вернулся с парой рябчиков-петушков. Стали готовить поздний завтрак. Я припал к хворосту и валежнику, сооружая костер. Сергей потрошил рябчиков, не обдав их даже кипятком. Опять, значит, что-то хочет приготовить особенное. Но ничего особенного он не стал делать. А обдал кипятком тушки после того, как распотрошил. Выдернув все перья, опалив птицу на костре, он разрубил рябчиков на части, бросил их в котелок, вслед положил две головки лука. И повесил котелок над бодрым огнем. В закипевшую воду всыпал промытое пшено, добавил лавровый лист, соль и оставил вариться.

И только после всего этого он подошел к этюду, внимательно рассмотрел его и стал делать свои замечания. Ну, не то, чтобы – замечания, а просто начал говорить, как бы он сделал этот этюд.

Мне его предложения понравились, я и сам вдруг по-другому взглянул на картон. И решил, что после завтрака сразу же возьмусь за доработку.

Полевой суп с рябчиками на завтрак придал новый заряд, и я уселся за этюд. Сергей прилег рядом, стал наблюдать за моей работой. Чувствую, как говорят, спинным мозгом его оценивающий взгляд, а, может быть и ироничную улыбку. Но ничего, терплю. Мало-помалу, стеснение проходит, глаз навострился, рука разошлась. Я весь – в работе, не замечаю ни Сереги, ни времени.

Сколько его прошло – не знаю, только очнулся я от работы, услышав довольное сопение моего приятеля. Оглядываюсь, Сергей встает. По всему видно, что он доволен и своим отдыхом, и моей работой. Посмотрел на часы – дело к вечеру.

Вечером решили побаловать себя рыбкой. Сергей отобрал пару самых крупных карасей из вчерашнего улова, обмазал их глиной и зарыл в пышущих жаром углях вовсю пылавшего костра. Затем сходил на берег и притащил с берега с десяток камней, ровных, размером с куриное яйцо. Отмыл их и тоже положил в костер на угли. Получасовую паузу мы посвятили искусству, вспоминая каждый своих учителей и свои первые художественные опыты. 
Наконец, выкопали из сыпучей золы замурованных карасей и разбили глину. Чешуя осталась вместе с черепками.

– Вот это деликатес! – восторгался я, перекладывая на деревянную подставку дымящуюся рыбу. – Вот – человеческая еда. Жаль, что из наших ребят никто не видит эту красоту и не ест такую вкуснятину.

Мы энергично принялись за карасей и уже через несколько минут от рыб остались только живописные скелетики. 
Принялись за чай. Сергей подхватил из золы приготовленной рогулькой раскалившийся камень, быстро обдул его и опустил в котелок. Испустив облачко пара, вода зашипела. Сергей достал второй камень, и тоже – в котелок, за ним отправились и остальные, пока вода не закипела. Потом он бросил в воду корешок, взятый от растущего неподалёку шиповника. Пошел волшебный аромат, неповторимый запах.

Пили чай долго, смакуя и наслаждаясь – не каждый день такое доведется отведать. Что за человек, мой друг?! Молодец, Серега!

Осталось заготовить дров для костра на завтра. Мы так рьяно взялись за дело, что уже минут через сорок рядом с потухшим костром выросла большая, раза в два выше, чем предыдущая, куча хвороста, валежника и бурелома.

– Хватит пока. Давай свежих еловых лап добудь – постель надо сменить, – покомандовал напоследок Сергей.

Я с энтузиазмом принялся за это не самое приятное дело, которое поначалу не очень спорилось у меня, пока Сергей не дал дельный совет. А сам он нарезал прошлогодней травы на растопку и в палатку.

После праведных трудов прошел немного вдоль берега, спустился к притихшей реке. В воде, как блины, плавают зеленые пятна листьев кувшинок, топорщатся кустики тростника и коряги. На корягах неподвижно застыли кулички. Под каждым, в зеркале воды, – такой же длинноносый куличек, только вверх тормашками.

Взгляд скользит по воде дальше. Из-за мыса, поросшего осокой, выплыл красавец селезень. Не замечая меня, опустил голову в воду, затем вообще встал кверху хвостом, забарабанив лапками по воде, добиваясь равновесия. Взглянул в небо. Там темным валом накатывала туча. Пробежал легкий ветерок и вода в реке зарябила, размывая отражения куличков. Над самой головой грянул гром и, как всегда, неожиданно. Селезень от испуга взлетел и тут же скрылся за струями дождя. Заблестели мокрые листья березок, запрыгали над водой хрусталики.
Мне, чтобы укрыться от дождя, пришлось забраться под елку, но упругие струи дождя пробивали ее хвою и ручьями скатывались вниз.
И я кинулся прочь. Припустил под хлещущим ливнем, не чувствуя ни колючек, ни царапающих сучьев. Благо, ушел не далеко, но к лагерю добрался весь мокрый.
После дождя все как умылось. Лес еще сильнее источался запахами трав, прелой хвоей, веял свежестью омытых листьев. Редкие, но крупные капли падали с веток на вновь притихшую воду, и на ее поверхности расходились ленивые круги. На стволах елей и сосен блестели тягучие золотистые капли смолы. Нежно-зеленые, еще не совсем отросшие игольчатые листочки редкой в этих краях лиственницы, будто хватило пламенем. Их кончики побурели, опаленные заходящим солнцем. 
Под конец дня мы занялись вершами. Одну из них установил я, положив в нее предварительно увесистый камень, взамен груза, и сделав затеску на дереве. Потом поспешил к Сергею, чтобы плести новые верши. В сумерках над водой вдоль берега белело несколько затесок.

5.

…Восходящее солнце осветило кроны деревьев. Опушенные зеленью ветки лениво шевельнулись от легкого ветерка, будто проснулись и шептались о чем-то перед дневными заботами. Мы с Сергеем вылезли из шалаша.

– Гляди-ка, шиповник зацвел! – обрадовался Сергей, увидевший заалевший колючий куст. 

Воздух, настоянный на смоле и хвое, казалось, пропах солнцем. Но сегодня к хвойному запаху примешивался сладковатый вкус шиповника. Солнце уже с утра припекает, да еще как! Белка, совершившая утренний моцион ещё до восхода, теперь забралась в гнездо, чтобы переждать жару. Но птицы ещё не закончили кормежку, свистят и порхают по кустам.
Мы очень споро привели себя в порядок, позавтракали вчерашними остатками и консервами. Торопились потому, что нас ждали верши. От лагеря было слышно, как прибрежные тростники шуршат от подошедшей рыбы.

Сергей долго не думая отправился к реке и вскоре, кренясь от тяжести, тащил корзину до краев наполненную увесистыми золотисто-бронзовыми карасями. Вывалил рыбу возле меня – и опять к вершам, а на ходу бросил:
– Вялить будем. Совместим приятное времяпровождение с полезными заготовками.
Я, согласившись, молча принялся за работу. Вынимая из корзины рыбину, вспарывал ее, выбрасывал внутренности в пакет, а рыбу складывал в ведро, чтобы потом посолить. Как ни проворно работали мои облепленные чешуей руки, я всё никак не успевал за Сергеем. Ворох принесенных им карасей все прибывал и прибывал.

– Хватит таскать, выпусти остальную рыбу в отгороженный затончик, а то и до ночи не управимся, – предложил я.

Сергей так и сделал. Через некоторое время мы развесили готовую к сушке рыбу на шнурах, натянутых между деревьями.
Весь день меня так и подмывало бросить нож и взяться за кисти. И вот, слава Богу, пришло свободное от дел насущных время, когда можно взяться за краски. Я сделал первые мазки по чистому холсту и понял, что упустил время – изменилась освещенность, загустели тени, посерели краски. Но я не отступил, а решил дождаться вечерней зорьки – в это время в природе своё волшебство!
Пока же помог Сергею разжигать костер и готовить ужин. 
Наконец, я взялся заканчивать пейзаж, на горизонте которого и на верхушках дальних деревьев разгорается заря. Делаю все быстро, словно давно был готов к этому. Краски играли, неуловимо менялись, тени завоёвывали всё большее пространство, но мне удалось уловить и остановить одно мгновение, передав его сложным колером на холсте. Напряжение, державшее меня, начало постепенно спадать и я стал ощущать окружающий меня мир.
А он был совсем не плох! Маняще трещал костер, языки пламени скакали, взвивались и лизали бока почерневшего от сажи котелка. Пахло наваристой ухой и рыбой, нанизанной на ветки, воткнутые вокруг костра. Все шло хорошо. День завершался превосходно. Мы с приятелем были в полном удовлетворении от прошедшего дня.

…Так заканчивались наши «золотые» деньки на речке Красной. Завтра в обратный путь. Но мы еще сюда вернемся. Обязательно вернемся! В следующем году…Прощай, Красная…
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